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Dichte - Schweredruck - Auftrieb in Flissigkeiten und Gasen
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Eine Quecksilberséaule wird in einem Barometer vom dufderen Luftdruck auf ca. 760 mm

hochgedrickt.
Wie hoch kann eine Wassersaule h6chstens steigen?

Wenn sich die FlUssigkeit in einer bestimmten H6he "eingependelt” hat, herrscht
Druckgleichgewicht am Fulde der Réhre, d.h. der Schweredruck der Flissigkeitssaule ist

gleich dem aulderen Luftdruck:
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Lies die S.154f und bearbeite die Aufg. S.160/9-11.
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Archimedisches Gesetz: Berechnung der Auftriebskraft F,

Zum Auftrieb

® a Ehl(omrwanamm Kraf
messer. Er zeigt in Lutt 0,54 N an. | 1t de
Korper ganz in Wasser eingetaucht, so

zeigt der Kraftmesser 0,34 N an. Wie grof
ist die Dichte des Kﬁrpem? s
b) Derselbe Korper wird in eine unbe-
kannle Flassigkeit gehangt. Die Anzeige
ist nun 0,38 N. Welche Dichte hat die un-
bekannte Flissigkeit?




In einer Flussigkeit herrscht ein Druck von 1 bar.

a) Gib den Druck in der international ublichen Malieinheit Pa an.
p=10°>F,

b) Welche Kraft Gbt die Flussigkeit auf einen m* der Gefallwand aus?
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c) Welche Kraft Gbt die Flussigkeit auf einen cm® der Gefallwand aus?
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a) Ein Korper hangt an einem Kraftmesser. Er zeigt in Luft 0,54 N an. Ist der Korper ganz
in Wasser eingetaucht, so zeigt der Kraftmesser 0,34 N an. Wie grol} ist die Dichte des
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b) Derselbe Korper wird in eine unbekannte Flussigkeit gehangt. Die Anzeige Ist nun
0,38N. Welche Dichte hat die unbekannte Flussigkeit?

—

Eq“ wtew =y, qa.V = §F = _‘4 70'9/—1}- =0,
g . e |

r—
-

<|S




3. Ein Stausee, der bis zum Rand gefullt ist, wird von einer 45 m hohen Staumauer
abgeschlossen. Die Oberflache des Sees hat einen Flacheninhalt von 0,8 km?.

a) Wie grol ist der Wasserdruck am Fuli der Staumauer?

P=¢- 5 h = 1000 ke . 4 g1 R A

b} Wie andert sich der Druck, wenn die Flache des Sees durch Baggerarbeiten an den
Ufern auf 1 km? vergrofiert wird und durch zuflielfendes Wasser der Fullstand erhalten

bleibt?



Warmelehre:
Verdunsten und Kihlen

1. Erklare die Temperaturanderung eines Gases bei Verdichtung bzw. Ausdehnung.

2. Erklare den Klhleffekt beim Verdunsten.
3. Welchen wesentlichen Bestandteil enthalt ein Klhlspray? Welche Eigenschaften hat er?

4. Skizziere den Kihlkreislauf in einem Kihlschrank und erklare detalilliert die Funktionsweise. (Fir diese

Aufgabe kannst du auch gerne das Physikbuch zu Rate ziehen.)




